
«ΣΠΟΥΔΑΙ», Τόμος 42, Τεύχος 1ο, Πανεπιστήμιο Πειραιώς / «SPOUDAI», Vol. 42, No 1, University of Piraeus 

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ Η/Ε ΣΤΟΝ 

ΟΙΚΙΑΚΟ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ* 

Του 

Δικαίου Ε. Τσερκέζου 

Πανεπιστήμιο Κρήτης 

Abstract 

This study proposes a method of correcting quarterly electricity data in a way to make them available 

to the modeler in time series analysis. The proposed methodology is a related time series correction 

technique and is based on a geometric distributed lag model. 

1. Εισαγωγή 

Δεν είναι σπάνιο το φαινόμενο στην εφαρμοσμένη έρευνα, η στατιστική 
μας συμπερασματολογία να περιορίζεται σημαντικά εξ αιτίας της ύπαρξης 
χρονολογικών σειρών με έντονα σφάλματα μέτρησης. Τα σφάλματα αυτά εφ' 
όσον οφείλονται σε λόγους συλλογής και επεξεργασίας των διαθεσίμων στοι
χείων οφείλουμε να τα διορθώνουμε. Σ' ενάντια περίπτωση, ανάλογα με το 
μέγεθος σφάλματος, είναι δυνατόν να επηρεάσουμε σημαντικά τουλάχιστον 
την αποτελεσματικότητα της στατιστικής μας συμπερασματολογίας. 

Η κατανάλωση Ηλεκτρικής Ενέργειας (Η/Ε) στην Ελλάδα παρουσιάζει 
έντονα σφάλματα μέτρησης τόσο σε μηνιαίο (Σχεδιάγραμμα 1) όσο και τριμη
νιαίο επίπεδο (Σχεδιάγραμμα 2) για σχετικά μικρή περίοδο γύρω από το έτος 
1979. Τα προβλήματα αυτά κυρίως οφείλονται στην διαδικασία της συλλογής 
τους. Ειδικώτερα την περίοδο αυτή είχαμε σειρά από απεργιακές κινητοποιή
σεις των εργαζομένων στην συλλογή στοιχείων της κατανάλωσης Η/Ε, με 
άμεσο αποτέλεσμα τα έτη γύρω από το 1979 να έχουμε έντονα προβλήματα 
παραποίησης του εποχιακού προτύπου όλων σχεδόν των διαθέσιμων χρονολο
γικών σειρών που αφορούν την κατανάλωση Η/Ε. 

* Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλονται στον καθ. Θ. Γκαμαλέτσο και στον ανώνυμο αξιολογητή 

για μία σειρά από εύστοχες παρατηρήσεις στο κείμενο αυτής της εργασίας. 
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Στη μελέτη αυτή παρουσιάζουμε μια μέθοδο διόρθωσης των στοιχείων της 

κατανάλωσης Η/Ε στον οικιακό τομέα της Ελληνικής Οικονομίας την περίο

δο 1979.I - 1979.IV. Η μέθοδος διόρθωσης που προτείνουμε είναι μια «related 

series missing data» τεχνική, η οποία βασίζεται στις εργασίες των Anderson 

(1957), Sargan και Drettakis (1974), Drettakis (1975), Gilbert (1977) και Τσερκέ-

ζος (1984). Πρόκειται για μια τεχνική όπου οι από διόρθωση παρατηρήσεις 

της χρονολογικής σειράς θεωρούνται ως παράμετροι υπό εκτίμηση ταυτόχρο

να με τις παραμέτρους του υποδείγματος όπου η υπό διόρθωση χρονολογική 

σειρά είναι η ανεξάρτητη ή εξαρτημένη μεταβλητή. Στην όλη διαδικασία 

λαμβάνονται ουσιαστικά υπ ' όψη τόσο οι περιορισμοί για την ύπαρξη ορθών 

στοιχείων σ' άλλη χρονική βάση (έτος), όσο και η μαθηματική και στοχαστι

κή εξειδίκευση1 που συνδέει την εξαρτημένη με τις ανεξάρτητες μεταβλητές. 

Ε φ ' όσον το υπόδειγμα εξειδικευθεί σωστά η προτεινόμενη μέθοδος μας δίδει 

συνεπείς και ασυμπτωματικά αποτελεσματικούς εκτιμητές . 

Θα πρέπει να αναφερθεί ότι υπάρχουν και άλλες «missing data» μέθοδοι3 

που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν και σε τελική ανάλυση να συγκριθούν 

με την προτεινόμενη. Κάτι τέτοιο δεν είναι στους σκοπούς αυτής της μελέτης. 

Η ουσιαστική συνεισφορά και πρωτοτυπία αυτής της μελέτης έγκειται τόσο 

στην μαθηματική και στοχαστική εξειδίκευση που χρησιμοποιήθηκε για την 

μοντελοποίηση της σχέσης ενδογενών και εξωγενών μεταβλητών (Δυναμικά 

Υποδείγματα Γεωμετρικά Κατανεμημένων Χρονικών Υστερήσεων) όσο και 

στην απλοποίηση της υπολογιστικής διαδικασίας ούτως ώστε να είναι εύκολη 

η λειτουργία και ενσωμάτωση της σε οποιοδήποτε λογισμικό (Software). Αυ

τός είναι και ο λόγος που προτιμήθηκε η συγκεκριμένη μέθοδος σε σχέση μ' 

άλλες που έχουν κατά καιρούς προταθεί για την διόρθωση των στοιχείων της 

κατανάλωσης Η/Ε στον οικιακό τομέα της Ελληνικής Οικονομίας (Tserkezos 

Ε. Dik, 1988, σελ. 1-10). 

Η μελέτη αυτή αποτελείται από τα εξής μέρη: 

Στο μέρος 1 παρουσιάζεται η χρησιμοποιηθείσα εξειδίκευση για την μο

ντελοποίηση της τριμηνιαίας κατανάλωσης Η/Ε στον οικιακό τομέα της Ελ

ληνικής Οικονομίας την περίοδο 1975.1 - 1987.IV καθώς και η προτεινόμενη 

μέθοδος διόρθωσης. 

• 

Στο μέρος 2 παρουσιάζουμε τα χρησιμοποιηθέντα στο εμπειρικό μέρος 

της μελέτης στοιχεία. Στο μέρος 3 γίνεται εφαρμογή της προταθείσας μεθόδου 

για την διόρθωση των τριμηνιαίας βάσης στοιχείων της κατανάλωσης Η/Ε 

στον οικιακό τομέα της Ελληνικής Οικονομίας. Στο μέρος 4 παρουσιάζονται 

τα συμπεράσματα και προτάσεις για ανάλογη έρευνα. 
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στον οικιακό τομέα της Ελληνικής Οικονομίας δίδονται στα Σχεδιαγράμματα 
7 και 8. (Τα Σχεδιαγράμματα αυτά παρουσιάζουν μερικά από τα στοιχεία του 
Πίνακα 4 για διαφορετικές περιόδους). 

5. Συμπεράσματα 

Στην μελέτη αυτή παρουσιάσαμε μια μέθοδο διόρθωσης των στοιχείων 
μιας χρονολογικής σειράς η οποία για κάποια ή κάποιες περιόδους έχει σφάλ
ματα μέτρησης. 

Η μέθοδος διόρθωσης που προτείνουμε είναι μια "missing data" τεχνική 
όπου οι υπό διόρθωση παρατηρήσεις της χρονολογικής σειράς θεωρούνται ως 
παράμετροι υπό εκτίμηση ταυτόχρονα με τις άλλες παραμέτρους του υποδείγ
ματος όπου η υπό διόρθωση χρονολογική σειρά είναι η εξαρτημένη. 

Στην όλη διαδικασία ταυτόχρονης εκτίμησης των παραμέτρων του υπο
δείγματος και των υπό διόρθωση παρατηρήσεων λαμβάνονται υπ' όψη τόσο η 
υπάρχουσα πληροφόρηση για παρατηρήσεις της υπό διόρθωση μεταβλητής 
σε άλλο επίπεδο χρονικής αθροιστικότητας ή αποαθροιστικότητας, όσο και η 
μαθηματική και στοχαστική εξειδίκευση που συνδέει την εξαρτημένη με τις 
ανεξάρτητες μεταβλητές. 

Εφαρμόσαμε την μέθοδο διόρθωσης για την διόρθωση των στοιχείων της 
τριμηνιαίας κατανάλωσης Η/Ε στον οικιακό τομέα της Ελληνικής Οικονο
μίας την περίοδο 1979.1-1979.4. 

Δεν είναι δύσκολο να επεκτείνουμε την προτεινόμενη μεθοδολογία διόρ
θωσης χρησιμοποιώντας περισσότερες πολύπλοκες μαθηματικές εξειδικεύ
σεις όπως τα Πολυωνυμικά ή Γάμμα Δυναμικά Υποδείγματα Χρονικά Κατανε
μημένων Υστερήσεωνπ. 

• 
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